



CS

Comissió de Salut
Parlament de Catalunya

Sessió 38. Dijous, 19 d'octubre de 2023. XIV legislatura

DOSSIER

ORDRE DEL DIA

1. Proposta de resolució sobre el garantiment del servei d'atenció pediàtrica als centres d'atenció primària de Sabadell. Tram. 250-00970/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 488, 30; esmenes: BOPC 546, 17).
2. Proposta de resolució sobre el consultori de Santa Susanna. Tram. 250-00981/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 501, 37; esmenes: BOPC 546, 19).
3. Proposta de resolució sobre l'atenció a la vellesa i la cronicitat al Montsià des de l'Hospital Comarcal d'Amposta. Tram. 250-01026/13 Grup Parlamentari de Junts per Catalunya. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 532, 26; esmenes: BOPC 597, 13).
4. Proposta de resolució sobre el servei de pediatria a Vilassar de Dalt. Tram. 250-01037/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 538, 82; esmenes: BOPC 597, 13).
5. Proposta de resolució sobre l'atenció a la salut sexual i reproductiva a Sant Vicenç dels Horts. Tram. 250-01041/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 538, 86; esmenes: BOPC 597, 14).
6. Proposta de resolució sobre el desenvolupament del protocol de cooperació sanitària amb Andorra. Tram. 250-01047/13 Grup Parlamentari de Junts per Catalunya. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 544, 16; esmenes: BOPC 597, 16).

7. Proposta de resolució sobre la construcció d'un nou centre d'atenció primària a Torrelles de Foix. Tram. 250-01051/13 Grup Parlamentari de Junts per Catalunya. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 544, 20; esmenes: BOPC 597, 17).

8. Proposta de resolució sobre la recuperació dels serveis sanitaris a Olesa de Montserrat. Tram. 250-01054/13 Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 544, 23; esmenes: BOPC 597, 17).

Punt 1 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre el garantiment del servei d'atenció pediàtrica als centres d'atenció primària de Sabadell

250-00970/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 84634 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 31.01.2023

A la Mesa del Parlament

Alícia Romero Llano, portaveu del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Assumpta Escarp Gibert, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, David González Chanca, diputat del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Mario García Gómez, diputat del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Pol Gibert Horcas, diputat del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució per garantir el servei d'atenció pediàtrica als centres d'atenció primària de Sabadell, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

Les retallades han protagonitzat la gestió dels recursos del Departament de Salut des de fa més de deu anys, provocant efectes molt negatius sobre l'atenció sanitària pública a tots els seus nivells, especialment en l'atenció primària i comunitària.

Aquesta situació agònica es tradueix en llistes d'espera insostenibles, en equips obsolets i insuficients, en la desaparició progressiva de les visites presencials i la seva substitució per visites virtuals, un augment del nombre de famílies que contracten mútues privades i, molt especialment, en un personal sociosanitari precaritzat. La pandèmia de la COVID-19 no ha fet més que agreujar i prolongar aquesta degradació.

Una atenció pediàtrica de qualitat comporta substancials beneficis per al sistema sanitari i pels mateixos pacients: implica un bon desenvolupament físic i intel·lectual dels nens i nenes, una millora del diagnòstic precoç i millor control de les malalties cròniques, promou hàbits de vida saludables, i, sobretot, és més propera i accessible al domicili familiar, que facilita garantir el correcte seguiment longitudinal i la continuïtat assistencial de l'infant i del seu entorn social i familiar cuidador.

Tanmateix, a Catalunya, l'atenció pediàtrica no escapa de les dinàmiques nocives generades per les retallades. Especialment quan es topa amb una falta de relleu generacional dels professionals de pediatria a tot el territori, doncs el nombre de jubilacions de pediatres és superior al nombre de nous professionals que poden cobrir aquestes places. La Societat Catalana de Pediatria (SCP) va advertir que Catalunya necessita entre 250 i 300 pediatres per garantir una assistència mèdica als nens i nenes de qualitat. Aquest dèficit de professionals es cobreix o bé sobrecarregant de feina a la resta de pediatres, o bé amb metges

i metgesses de família, que sovint no han adquirit competències suficients en pediatria. De fet, segons dades de l'Associació Espanyola de Pediatria (AEP), a Catalunya un 30% dels menors no són atesos per professionals pediàtrics.

Degut a aquest dèficit d'especialistes, a Sabadell, un municipi on hi resideixen almenys 33.540 menors de 14 anys, es produeix una concentració de la pediatria, traslladant l'atenció pediàtrica a altres CAPs i allunyant el servei dels barris, concentracions que són contràries als criteris d'atenció de proximitat i de garantia de la longitudinalitat. Aquesta decisió del Departament de Salut ha aixecat una onada d'indignació entre els veïns i veïnes del municipi, que veuen com les famílies sabadellenques es veuen obligades a buscar alternatives, com acudir a les mútues privades, traslladar-se a CAPs allunyats del domicili o a les urgències de l'Hospital Parc Taulí o, malauradament, deixant d'anar-hi.

Una atenció pediàtrica que no és accessible per a les famílies dificulta que aquestes puguin accedir a un servei profundament essencial, doncs cuida d'un dels col·lectius més vulnerables de la nostra societat.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Recuperar el servei de pediatria a cada un dels CAPs que hi ha a Sabadell.
2. Constituir, coordinadament amb l'Ajuntament, una comissió de seguiment formada per professionals i veïns amb l'objectiu de vetllar pel bon funcionament del servei de pediatria al municipi i es garanteixi la seva accessibilitat.

Palau del Parlament, 17 de gener de 2023

Alícia Romero Llano, portaveu; Assumpta Escarp Gibert, David González Chanca, Mario García Gómez, Pol Gibert Horcas, diputats, GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 95216; 95229 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 30.03.2023

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA (REG. 95216)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya (1)

De modificació del punt 1

Desplegar els equips pediàtrics necessaris a la ciutat de Sabadell, per tal de garantir la qualitat de l'atenció, així com la proximitat en l'atenció pediàtrica.

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 95229)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació al punt 1

1. Desplegar els equips pediàtrics necessaris a la ciutat de Sabadell, per tal de garantir la qualitat de l'atenció, així com la proximitat en l'atenció pediàtrica.

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

De modificació al punt 2

2. Facilitar la constitució, en coordinació amb l'Ajuntament, d'una comissió de seguiment formada per professionals i veïns que marqui uns objectius de treball per garantir i vetllar per un bon funcionament de la prestació del servei de pediatria, garantint els millors criteris d'accessibilitat i realitat demogràfica.

Punt 2 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre el consultori de Santa Susanna

250-00981/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 86554 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 14.02.2023

A la Mesa del Parlament

Alícia Romero Llano, portaveu del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Assumpta Escarp Gibert, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Elena Díaz Torrevejano, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Silvia Paneque Sureda, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre el consultori de Santa Susanna, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

El municipi de Santa Susanna compta amb un consultori depenent de l'Equip d'Atenció Primària de Pineda de Mar, corresponent a la Regió Sanitària de Girona (Maresme).

Aquest consultori va ser inaugurat el 26 de maig de 2001, quan Santa Susanna tenia una població de 1.908 habitants (segons les dades de l'any 2000). En l'actualitat Santa Susanna ha multiplicat aquella població per dos, fins als 3.755 habitants (dades de 2022). Del total de la població, 633 tenen entre 0 i 14 anys.

En el consultori atenen dos metges de medicina general i dos infermers, a més d'una persona d'atenció telefònica, recepció i administració. Un dels metges atén de dilluns a divendres de 8 a 13 h i el segon metge, dilluns, dimecres i divendres de 15 a 20 h i dimarts i dijous de 8 a 13 h.

El consultori resta tancat dimarts i dijous a partir de les 15 h.

El local on es troba ubicat el consultori de Santa Susanna ha quedat obsolet: no disposa d'espais adequats per atendre als pacients - un dels metges disposa d'un despatx molt petit, un infermer d'un espai molt precari i ni tan sols hi ha una sala d'observació on poder atendre a pacients que ho puguin necessitar, en el cas de patir un desmai, per exemple.

Anteriorment Santa Susanna havia comptat amb un pediatra un parell de dies a la setmana, però en l'actualitat no hi ha pediatra ni a Santa Susanna ni tan sols al CAP de Pineda, havent-se de desplaçar tots els veïns de Pineda Centre i de Santa Susanna al CAP de Poblenu de Pineda de Mar, molt prop del municipi de Calella. Aquest servei de pediatria ha d'atendre doncs a una població de 0 a 14 anys de 3.928 infants (segons dades de 2021).

Santa Susanna necessita amb urgència un nou consultori adequat al volum de població actual, on es puguin prestar un mínim de serveis que ara no es presten

i obliguen a desplaçar-se a poblacions veïnes. Serveis com fisioteràpia, dentista, psicologia, ginecologia i molt especialment pediatria, en serien molt necessaris.

De tots aquests serveis que manquen, el que actualment provoca més problemes és l'absència de pediatria. Entenent que l'espai físic del dispensari és insuficient, creiem que com a mínim, les tardes de dimarts i dijous en les que els metges de família no presten servei i el consultori es troba tancar, es podria prestar aquest servei de pediatria pels 633 nens de 0 a 14 anys de Santa Susanna.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Iniciar les negociacions amb el consistori de Santa Susanna amb la finalitat de trobar una nova ubicació pel consultori local que disposi de l'espai suficient per donar servei a la població actual del municipi.
2. Dotar al consultori local de Santa Susanna d'un pediatra i d'un infermer/a pediàtric que pugui atendre a la població infantil, com a mínim les dues tardes que actualment no es presta cap servei al centre.

Palau del Parlament, 20 de gener de 2023

Alícia Romero Llano, portaveu; Assumpta Escarp Gibert, Elena Díaz Torrevejo, Silvia Paneque Sureda, diputades, GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 95218; 95233 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 30.03.2023

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA (REG. 95218)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya (1)

De modificació del punt 1

Llicitar el projecte constructiu del nou consultori local de Santa Susanna que disposi de l'espai suficient per donar servei a la població actual del municipi, en els terrenys cedits per l'ajuntament per tal de poder licitar-ne la construcció el proper 2024.

Esmena 2

GP de Junts per Catalunya (2)

De modificació del punt 2

Dotar al consultori local de Santa Susanna de servei de pediatria per realitzar almenys les activitats preventives des de la proximitat, com a mínim les dues tardes que actualment no es presta cap servei al centre.

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 95233)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió al punt 1

1. ~~Iniciar les negociacions~~ Treballar amb el consistori de Santa Susanna amb la finalitat ~~que l'ajuntament enllesteixi el projecte del de trobar una nova ubi-~~ ~~cació pel~~ consultori local, *de manera* que disposi de l'espai suficient per donar servei a la població actual del municipi.

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

De modificació i supressió al punt 2

2. *Garantir per a la població pediàtrica* ~~Dotar al consultori local de Santa Susanna d'un pediatra i d'un infermer/a pediàtric que pugui atendre a la pobla-~~ ~~ció infantil, com a mínim les dues tardes que actualment no~~ *que es presta cap servei al centre: una atenció de qualitat per mitjà de dispositius de proximitat.*

Punt 3 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre l'atenció a la vellesa i la cronicitat al Montsià des de l'Hospital Comarcal d'Amputa

250-01026/13

PRESENTACIÓ: GP JXCAT

Reg. 90896 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 14.03.2023

A la Mesa del Parlament

Mònica Sales de la Cruz, portaveu, Jordi Fàbrega i Sabaté, diputat, Irene Negre i Estorach, diputada del Grup Parlamentari de Junts per Catalunya, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució per l'atenció a la vellesa i la cronicitat a la comarca del Montsià des del seu hospital comarcal de referència, l'Hospital Comarcal d'Amputa, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

L'Hospital Comarcal Amputa (HCA) actualment té 3 plantes d'Hospitalització, distribuïdes de la següent manera:

- La 2a Planta d'Atenció Aguda, compta amb 44 llits.
- La 3a Planta d'Atenció Sociosanitària (Atenció Intermèdia), compta amb 45 llits. Es destinen 17 llits per a l'Atenció Subaguda i 28 llits per a llarga estada.
- A la 4a Planta, que no està en funcionament, hi ha 16 llits

Al Servei d'Urgències del HCA s'atenien, quan el CAP I no prestava atenció continuada d'urgències les 24 hores del dia, al voltant de 36.000 urgències i, en l'actualitat, en dades de l'any 2022, es van atendre unes 22.000 urgències.

Una gran majoria de la població atesa al HCA, tant al servei d'urgències com a les unitats d'hospitalització, són persones majors de 65 anys i d'edat avançada.

Cal tenir en compte que a les Terres de l'Ebre existeix un índex d'envelliment i sobreenvelliment més alt que a la resta de Catalunya i davant el descens de la població de 0 a 15 anys, tenim una *població diana molt concreta amb un espectre ampli de fragilitat i cronicitat*. I, a això, s'ha de sumar que a la Comarca del Montsià es concentren 5 Residències per a la gent gran, on el seu hospital de referència, és l'Hospital Comarcal d'Amputa.

Estructura per edats, envelliment i dependència Catalunya (dades Idescat)								
	% 0 a 15 anys	% 16 a 64 anys	% 65 anys i més	Índex d'en- velliment	Índex de so- bre envelli- ment	Índex de de- pendència juvenil	Índex de de- pendència de la gent gran	Índex de de- pendència global
2022	15,81	64,90	19,29	131,3	17,1	22,3	29,2	51,5
2021	16,07	64,89	19,04	127,1	16,9	22,7	28,9	51,6
2020	16,35	64,69	18,96	124,2	17,1	23,2	28,8	52,0
2019	16,58	64,53	18,89	121,6	16,9	23,7	28,8	52,5
2018	16,75	64,46	18,79	119,3	16,7	24,0	28,7	52,7
2017	16,83	64,54	18,63	117,5	16,4	24,2	28,4	52,6
2016	16,90	64,63	18,47	116,0	16,1	24,3	28,1	52,4
2015	16,91	64,80	18,29	114,6	15,7	24,3	27,8	52,1

Estructura per edats, envelliment i dependència Terres de l'Ebre (dades Idescat)								
	% 0 a 15 anys	% 16 a 64 anys	% 65 anys i més	Índex d'en- velliment	Índex de so- bre envelli- ment	Índex de de- pendència juvenil	Índex de de- pendència de la gent gran	Índex de de- pendència global
2022	14,82	62,42	22,76	165,2	19,1	21,7	35,9	57,6
2021	14,97	62,30	22,73	162,7	19,1	22,1	35,9	58,0
2020	15,13	62,28	22,59	159,6	19,3	22,4	35,7	58,1
2019	15,25	62,25	22,50	157,6	19,2	22,6	35,6	58,2
2018	15,34	62,32	22,34	155,0	19,0	22,8	35,3	58,1
2017	15,35	62,51	22,15	153,4	18,8	22,8	34,9	57,7
2016	15,40	62,69	21,91	151,5	18,3	22,7	34,4	57,2
2015	15,39	62,91	21,69	149,8	17,7	22,7	34,0	56,7

Les urgències del HCA estan atenent un ampli ventall de població, però han de ser capaces també de *generar un entorn segur, d'atenció àgil i resolutiva per als pacients ancians i fràgils*.

La clau està en la detecció precoç per evitar el ingrés, o si cal inevitablement l'ingrés, aconseguir reduir les estades per evitar les complicacions associades a les sortides de l'entorn habitual, com les desorientacions i deteriorament cognitiu, les infeccions relacionades amb l'assistència sanitària (IRAS), la fragilitat muscular per la inactivitat, les caigudes, etc. Exceptuant els ingressos per a Convalescència i Rehabilitació o en el cas de Cures Pal·liatives, on les estades poden ser més llargues, l'objectiu de l'ingrés hospitalari ha de ser el retorn al seu domicili habitual amb les millors condicions per fomentar la seva autonomia.

En cas d'ingrés, els professionals han de proporcionar agilitat en la derivació a l'habitació, pensant amb la comoditat d'aquests pacients i família, i també per evitar la saturació del servei d'Urgències.

I, en al cas de l'alta, s'ha d'aconseguir que la transferència sigui perfecta i que cada persona vagi al seu recurs diana, d'acord amb els altres proveïdors de salut.

El repte està pendent, és necessari un model enfocat a la gran població enveïllida que tenim actualment i la que anirà creixent, ja que els avenços ens han portat a una esperança de vida més llarga. Però com a societat tenim el repte de cuidar dels nostres ancians, són les generacions que van tenir grans dificultats en la seva infància i adolescència, guerra, postguerra, fam, privadesa de llibertat, etc. Ara toca donar-los l'excel·lència en l'atenció sanitària que es mereixen.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari de Junts per Catalunya presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Implementar a l'Hospital Comarcal d'Ampostes un model d'atenció especialitzada en geriatria i un equip multidisciplinari altament expert, que pugui donar aquesta atenció integral de qualitat, enfocada a la fragilitat i amb l'usuari al centre, que identifiqui els pacients vulnerables, incloent:

- Els que disposen de targeta «Cuida'm»
- Els que presenten criteris de PCC (Pacients Crònics Complexos)
- Els MACA (Malaltia Crònica Avançada)
- Els que es detecti patologia associada a la seva situació o problema social i es vegi clarament afectada la seva salut.

2. Seguir construint sinergies amb la resta de proveïdors sanitaris i socials (Atenció Primària i Residències) posant sempre l'usuari al centre del sistema.

3. Estandarditzar les derivacions al Servei d'Urgències de l'HCA, on un facultatiu especialista en geriatria i l'equip (Metge d'Urgències, Infermeria, Treball Social...) realitzin la Valoració Geriàtrica Integral (VGI) i el diagnòstic situacional que enfocarà el Pla de Cures i tractament a seguir, ja sigui l'ingrés hospitalari a les diferents Unitats de l'Hospital: Hospitalització Aguda, Hospitalització d'Atenció Intermèdia (SUBAGUTS o MEP), l'ingrés a Hospitalització Domiciliària Geriàtrica (HDG) més especialitzada, per ser tot pacients d'edat avançada, o alta a la seva Residència de gent gran habitual o domicili privat.

4. Fer efectives totes aquestes mesures dintre l'anualitat 2023.

Palau del Parlament, 9 de març de 2023

Mònica Sales de la Cruz, portaveu; Jordi Fàbrega i Sabaté, Irene Negre i Estorach, diputats, GP JxCat

ESMENES PRESENTADES

Reg. 101298 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 09.06.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 101298)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió a l'enunciat del punt 1

1. ~~Implementar~~ *Impulsar* a l'Hospital Comarcal d'Ampostà *l'equip de suport hospitalari que, basat en el ~~un~~ model d'atenció especialitzada en geriatria i ~~un~~ com a* equip multidisciplinar altament expert, pugui donar aquesta atenció integral de qualitat, enfocada a la fragilitat i amb l'usuari al centre, que identifiqui els pacients vulnerables, incloent:

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

De modificació i supressió al punt 3

3. ~~Estandarditzar~~ *Continuar aplicant, en les derivacions al Servei d'Urgències de l'HCA, el protocol on un facultatiu especialista en geriatria i l'equip (Metge d'Urgències, Infermeria, Treball Social...) realitzin la Valoració Geriàtrica Integral (VGI) i el diagnòstic situacional que enfocarà el Pla de Cures i tractament a seguir, ja sigui l'ingrés hospitalari a les diferents Unitats de l'Hospital: Hospitalització Aguda, Hospitalització d'Atenció Intermèdia (SUBAGUTS o MEP), l'ingrés a Hospitalització Domiciliària Geriàtrica (HDG) d'Atenció Intermèdia més especialitzada, per ser tot pacients d'edat avançada, o alta a la seva Residència de gent gran habitual o domicili priva.*

Esmena 3

GP d'Esquerra Republicana (3)

De modificació i supressió al punt 4

4. Fer efectives totes aquestes mesures ~~dintre l'annualitat 2023~~, *contingudes en el desplegament territorial del model d'atenció integrada social i sanitària.*

Punt 4 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre el servei de pediatria a Vilassar de Dalt

250-01037/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 92304 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 21.03.2023

A la Mesa del Parlament

Alícia Romero Llano, portaveu del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Assumpta Escarp Gibert, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Elena Díaz Torrevejo, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre el servei de pediatria a Vilassar de Dalt, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

El municipi de Vilassar de Dalt s'ubica a la comarca del Maresme, al peu de la serralada litoral. És un municipi de muntanya i a l'any 2022 tenia una població de 9.128 habitants. D'aquesta població, 1.286 tenen 14 anys o menys; és a dir el 14% de la població de Vilassar de Dalt és demandant dels serveis de pediatria.

A nivell d'equipaments, Vilassar de Dalt té el seu Centre d'Atenció Primària en un equipament municipal. Arrel de la pandèmia el servei de metge de família per als municipis de Cabrils i Vilassar de Dalt es va concentrar al CAP de Vilassar de Dalt, mentre que el servei de pediatria estava ubicat als barracons del consultori de Cabrils. A Cabrils es van desplaçar tots els serveis pediàtrics, els quals incloïen dos metges pediatres.

Un cop superada la pandèmia, Cabrils ha recuperat els servei de metge de família al seu consultori local, però en el cas de pediatria el servei continua estant ubicat a Cabrils per donar servei a les dues poblacions. Les comunicacions entre les dues poblacions són complexes en transport públic, ja que depenen d'un servei de bus urbà amb horaris molt limitats i amb poques parades dins dels municipis ja que la seva principal funció és desplaçar a les persones de Cabrils i Vilassar de Dalt a Barcelona. Així que la majoria de les famílies que necessiten anar al CAP de Cabrils pels serveis de pediatria han de desplaçar-se en transport privat.

Per altra banda, el municipi de Vilassar de Dalt sempre ha disposat de cinc metges/ses al seu CAP. Actualment només disposa de dos, amb la sobrecàrrega que representa pels professionals sanitaris i l'endarreriment de les cites que es programen pels veïns i veïnes del municipi. La situació en la que es troba actualment el CAP de Vilassar de Dalt ha provocat la pèrdua de professionals sanitaris no produint un relleu en aquests canvis.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Retornar el servei de pediatria al CAP de Vilassar de Dalt com existia abans de la pandèmia per no fer desplaçar als infants i a les famílies a Cabrils; recuperant el model de proximitat en l'atenció primària.
2. Incrementar la plantilla de metges de família al CAP de Vilassar de Dalt, tonant a passar dels dos metges actuals als cinc que existien anteriorment.
3. Fer les gestions oportunes i solucionar els problemes que existeixen al centre de salut de Vilassar de Dalt que no permet la retenció dels professionals sanitaris.

Palau del Parlament, 13 de març de 2023

Alícia Romero Llano, portaveu; Assumpta Escarp Gibert, Elena Díaz Torrevejo, diputades, GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 101290; 101299 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 09.06.2023

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA (REG. 101290)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya (1)

De modificació del punt 1

Oferir un servei de pediatria al CAP de Vilassar de Dalt, amb el model adequat d'assistència a la població pediàtrica que asseguri l'adequada cobertura a la població infantil, la formació continuada dels professionals i amb criteris de proximitat al municipi.

Esmena 2

GP de Junts per Catalunya (2)

De modificació del punt 2

Adequar la plantilla de professionals de medicina de família i comunitària del CAP de Vilassar de Dalt per permetre la correcta assistència sanitària a la població de Vilassar de Dalt.

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 101299)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació al punt 1

1. *Garantir el servei de pediatria per la població de Vilassar de Dalt; amb un model de qualitat i proximitat a l'atenció primària.*

Punt 5 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre l'atenció a la salut sexual i reproductiva a Sant Vicenç dels Horts

250-01041/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 92871 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 21.03.2023

A la Mesa del Parlament

Alícia Romero Llano, portaveu del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Assumpta Escarp Gibert, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Rocio García Pérez, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre l'atenció a la salut sexual i reproductiva a Sant Vicenç dels Horts, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

Les unitats d'atenció a la salut sexual i reproductiva (ASSIR) vinculades a l'atenció primària a i l'atenció especialitzada són equips formats per llevadores/llevadors, ginecòlogues-obstetres/ginecòlegs-obstetres, infermeres/infermers, psicòlegs/psicòlogues i administratives/administratius. Els programes que desenvolupen inclouen: prevenció del coll uterí; prevenció del càncer de mama; prevenció d'ITS, VIH/SIDA i consells d'infeccions de transmissió sexual; activitats grupals d'educació afectiva sexual; educació maternal; activitats de prevenció, valoració i atenció a la violència ver les dones; vacunació d'embarassades; i activitats grupals d'educació per a la salut adreçades a joves de menors de 25 anys.

La manca de recursos tant humans com materials als serveis locals d'aquestes unitats i la manca de dotació pressupostària per a la implementació del Pla Estratègic d'ordenació dels serveis de l'atenció sexual i reproductiva de Catalunya deixa sense servei a moltes dones.

A Sant Vicenç dels Horts la manca de professionals mèdics també ha tingut una forta repercussió en la prestació dels serveis d'atenció primària de la salut, especialment en ginecologia. Els Centres d'Atenció Primària de Sant Vicenç dels Horts, CAP Vila Vella i CAP El Serral han deixat de comptar amb metges o metgesses de l'especialitat de ginecologia dins del seu equip de professionals.

La reestructuració de personal portada a terme pel departament de Salut ha significat una retallada en les prestacions sanitàries públiques per a les dones de Sant Vicenç dels Horts.

El Servei d'Atenció a la Salut Sexual i Reproductiva del Baix Llobregat Centre (ASSIR BLLC) compta, al CAP El Serral, amb un equip d'infermeria que realitza tasques preventives i de planificació i orientació familiar, i porta a terme el control i seguiment de l'embaràs i l'atenció al puerperi i postpart. Però, per a rebre atenció mèdica ginecològica, actualment les dones de Sant Vicenç són derivades al Parc Sanitari Sant Joan de Déu al municipi de Sant Boi.

Per Sant Vicenç aquesta situació suposa un retrocés en l'atenció ginecològica pública a l'atenció primària. Amb una població total de 28.115 habitants, a Sant Vicenç hi viuen actualment 12.141 dones de més de 15 anys, susceptibles de necessitar atenció ginecològica.

Considerem que el col·lectiu de les dones de Santa Vicenç és prou nombrós i constitueix una massa crítica més que suficient per a justificar que un o una ginecòleg/a passi consulta, de forma estable, als nostres Centres d'Atenció Primària.

La importància de donar resposta a les demandes d'atenció, assistència i prevenció relacionades amb la salut de les dones des d'un enfocament universal és més que evident. També ho és l'essencialitat que aquest servei estigui disponible per a tots els perfils de dones a les Àrees Bàsiques de Salut de proximitat, i que no hagin de desplaçar-se fora de les seves localitats.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Restablir l'atenció ginecològica en els CAPs Vila Vella i El Serral de Sant Vicenç dels Horts per a oferir un servei de ginecologia dimensionat, en freqüència i horaris, d'acord amb el volum de població i adequat a la demanda, el més aviat possible i en una data concreta.
2. Garantir a curt i mig termini la planificació dels recursos materials i humans de l'atenció primària respecte l'atenció sexual i reproductiva al municipi de Sant Vicenç dels Horts i a la comarca del Baix Llobregat

Palau del Parlament, 14 de març de 2023

Alícia Romero Llano, portaveu; Assumpta Escarp Gibert, Rocio Garcia Pérez, diputades, GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 101300 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 09.06.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 101300)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió al punt 1

1. ~~Restablir~~ *Mantenir* l'atenció ginecològica ~~en els CAPs Vila Vella i El Serral de~~ a Sant Vicenç dels Horts, ~~per a oferir~~ *oferint* un servei de ginecologia dimensionat, en freqüència i horaris, d'acord amb el volum de població i adequat a la demanda, ~~el més aviat possible i en una data concreta.~~

Punt 6 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre el desenvolupament del protocol de cooperació sanitària amb Andorra

250-01047/13

PRESENTACIÓ: GP JXCAT

Reg. 94124 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 28.03.2023

A la Mesa del Parlament

Mònica Sales de la Cruz, portaveu, Jordi Fàbrega i Sabaté, diputat del Grup Parlamentari de Junts per Catalunya, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre el desenvolupament del protocol de cooperació sanitària amb Andorra, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

El passat 8 de febrer es va signar un protocol d'entesa de cooperació sanitària entre Andorra i l'Estat Espanyol. Aquest conveni, llargament reivindicat des del Pirineu i intensament treballat per l'equip del conseller Argimon, ofereix una oportunitat important per a la millora de l'assistència sanitària als ciutadans de la Seu, l'Alt Urgell i tot el Pirineu.

Actualment els pacients de l'Alt Urgell gaudeixen d'algunes prestacions sanitàries a Andorra, com la diàlisi o determinades proves complementàries -com les broncoscòpies, així com col·laboracions en radiologia o anatomia patològica-. Per la seva banda, els pacients andorrans gaudeixen de l'alta especialitat dels centres d'alta tecnologia de Catalunya -com transplantaments i tractaments oncològics, per exemple-. Això és possible gràcies a un conveni bilateral signat el 2010 entre Catalunya i Andorra, però per poder ampliar aquestes o altres prestacions es requeria aquest protocol, i que posteriorment el Departament de Salut de Catalunya i el Sistema Andorrà d'Atenció Sanitària pactin quines prestacions necessiten de l'altre costat de la frontera i com es vehiculen aquestes prestacions.

La Fundació Sant Hospital (FSH), que dona cobertura als habitants de l'Alt Urgell, té l'Arnau de Vilanova de Lleida com a centre de referència per atendre totes aquelles patologies que no es poden assumir a la comarca. I com a darrera instància, la Vall d'Hebron de Barcelona. També, en totes aquelles especialitats mèdiques que la FSH no disposa de consultors, o bé es desplacen professionals des de Lleida a realitzar les consultes, o bé els malalts hi són derivats. Això implica desplaçaments llargs, tant pels usuaris com per seves famílies. I, a poc més de 20 km de distància de la Seu d'Urgell, l'Hospital de Meritxell d'Andorra té la capacitat de donar cobertura a moltes de les patologies que actualment es deriven a Lleida i/o a Barcelona.

Per evitar desplaçaments, en especialitats on la freqüència de visites dels facultatius que es desplacen des de Lleida no és la idònia (provocant temps d'espera massa elevats) o bé en especialitats que no disposem i també per atendre determinats casos que requereixen ingrés a la Unitat de Cures Intensives

(UCI), des de l'Alt Urgell rebre aquesta atenció pels professionals i/o serveis de l'Hospital de Meritxell és la millor opció. Els pacients tindrien la mateixa atenció sanitària que a Lleida o a Barcelona, però a molta menys distància de la seva llar, amb els avantatges evidents per ells i, sobretot, pels seus familiars.

Amb la signatura d'aquest protocol s'aconsegueix l'adequada cobertura jurídica per poder ampliar les prestacions sanitàries, a ambdós costats de la frontera, que els professionals i els gestors sanitaris considerin adients per millorar l'assistència sanitària als alt-urgellencs i als andorrans.

No obstant, tot i la signatura d'aquest protocol al febrer, el Departament de Salut no ha avançat en el seu desplegament, i els ciutadans de l'Alt Urgell i el Pirineu no se'n poden veure beneficiats.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari de Junts per Catalunya presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Iniciar els treballs entre el Departament de Salut i el Sistema Andorrà d'Atenció Sanitària per aconseguir, abans de finalitzar el 2023, el màxim nivell de desplegament del protocol d'entesa de cooperació sanitària amb Andorra.
2. Que aquest desplegament inclogui, com a mínim, que els pacients de l'Alt Urgell i del Pirineu puguin rebre, per part de l'Hospital de Meritxell d'Andorra i/o dels seus professionals, visites als facultatius on no s'ofereix el servei presencial a la Fundació Sant Hospital o on el temps d'espera és superior a 2 mesos i l'ús de la UCI en aquelles patologies on els professionals sanitaris ho considerin adequat

Palau del Parlament, 22 de març de 2023

Mònica Sales de la Cruz, portaveu; Jordi Fàbrega i Sabaté, diputat, GP JxCat

ESMENES PRESENTADES

Reg. 101302 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 09.06.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 101302)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió del punt 2

- 2. Determinar, en base al protocol d'entesa de cooperació sanitària establert amb Andorra, que en formalitza la coordinació, les prestacions assistencials*
~~Que aquest desplegament inclogui, com a mínim, que els pacients de l'Alt Urgell i del Pirineu puguin rebre, per part de l'Hospital de Meritxell d'Andorra i/o dels seus professionals, visites als facultatius on no s'ofereix el servei presencial a la Fundació Sant Hospital o on el temps d'espera és superior a 2 mesos i l'ús de la UCI en aquelles patologies on els professionals sanitaris ho considerin adequat~~
sota criteri clínic i d'acord amb els estàndards de qualitat.

Punt 7 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre la construcció d'un nou centre d'atenció primària a Torrelles de Foix

250-01051/13

PRESENTACIÓ: GP JXCAT

Reg. 94388 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 28.03.2023

A la Mesa del Parlament

Mònica Sales de la Cruz, portaveu, M. Assumpció Laïlla Jou, diputada del Grup Parlamentari de Junts per Catalunya, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre la construcció del nou centre d'atenció primària a Torrelles de Foix, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

Dins de l'assistència sanitària l'Atenció Primària és percebuda per la majoria de la ciutadania com un servei dels més preuats. No en va, la pandèmia de la COVID-19 ha confirmat que en moments de crisi, es valoren encara més els professionals sanitaris per damunt de qualsevol dels altres i l'Atenció Primària és fonamental per atendre a la ciutadania des de la proximitat.

És en aquest sentit que, d'acord amb els criteris de planificació sanitària i en funció del número de població atesa i de les seves necessitats de salut, cal adequar els consultoris i els CAP arreu del país.

Al municipi de Torrelles de Foix la població ha crescut notablement aquests últims anys. I de fet, més del 30% és major de 65 anys segons dades de l'Idescat.

Torrelles de Foix disposa d'un centre d'atenció primària ubicat en un edifici construït en el seu moment sense una adequada planificació, que no té espai per a futures ampliacions, en una zona amb problemes d'aparcament i sense cobertura mòbil.

Des de l'Ajuntament -reiterades vegades i sense resposta en aquests últims mesos-, s'ha fet arribar la proposta d'ubicació d'un nou centre en un espai cèntric del municipi, a peu de carretera, amb una zona d'aparcament àmplia i pròxim a la farmàcia local.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari de Junts per Catalunya presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Engegar els treballs necessaris per la construcció del nou centre d'atenció primària a Torrelles de Foix en aquest any 2023.
2. Dotar al centre actual de Torrelles de Foix dels recursos necessaris per a donar una atenció de qualitat, mentre no es disposi del nou.

Palau del Parlament, 23 de març de 2023

Mònica Sales de la Cruz, portaveu; M. Assumpció Laïlla Jou, diputada, GP JxCat

ESMENES PRESENTADES

Reg. 101304 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 09.06.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 101304)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió al punt 1

1. Engegar els treballs necessaris per la construcció ~~del d'un nou centre d'a-~~
~~tenció primària~~ *equipament assistencial* a Torrelles de Foix en aquest any 2023.
-

Punt 8 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre la recuperació dels serveis sanitaris a Olesa de Montserrat

250-01054/13

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 94448 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 28.03.2023

A la Mesa del Parlament

Ignacio Martín Blanco, portaveu, Anna Grau Arias, diputada del Grup Parlamentari de Ciutadans, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre la recuperació de serveis sanitaris a Olesa de Montserrat, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

L'article 43 de la Constitució espanyola reconeix el dret a la protecció de la salut, i diu que és competència dels poders públics organitzar i tutelar la salut pública a través de mesures preventives i de les prestacions i serveis necessaris.

Així mateix, l'article 16.2 de l'Estatut d'Autonomia de Catalunya indica que correspon a la Generalitat, en matèria de sanitat i salut pública, la competència exclusiva sobre l'organització, el funcionament intern, l'avaluació i el control de centres, serveis i establiment sanitaris.

També l'article 23.1 de l'Estatut estableix que totes les persones tenen dret a accedir en condicions de igualtat i gratuïtat als serveis sanitaris de responsabilitat pública.

Segons declara la Llei 9/2017 d'universalització de l'assistència sanitària amb càrrec a fons públics per mitjà del Servei Català de la Salut, la sanitat és un dret universal i tots els residents a Catalunya, en els termes que diu la pròpia llei, tenen dret a l'assistència sanitària amb càrrec a fons públics per mitjà del Servei Català de la Salut.

En aquest context, el dictamen del Consell de Salut del Baix Llobregat reivindica un sistema d'atenció primària amb els recursos i les millores necessàries per poder estar a l'alçada de les necessitats de la ciutadania al territori del Llobregat.

El sistema sanitari de Catalunya ha estat patint constants retallades pressupostàries que l'han deteriorat de manera constant i progressiva els darrers anys.

Ahora, el col·lectiu del personal mèdic ha denunciat la penosa situació en què es veuen obligats a exercir la seva feina i han denunciat l'empitjorament de la qualitat assistencial.

S'ha de destacar que les contínues retallades, la manca de planificació i les deficientes condicions laborals dels treballadors sanitaris han provocat que hi hagi una manca alarmant de professionals.

Per tant, aquesta emergència sanitària afecta de manera molt directa els i les usuàries del CAP d'Olesa de Montserrat que pateixen, en concret, d'una manca de professionals, una ineficaç gestió de l'atenció telefònica, un retard alarmant de les programacions, unes llistes d'espera incompatibles amb els criteris de salut, una manca d'horaris d'urgències i d'assistència nocturna, i uns desplaçaments de més de 20 minuts als centres de referència hospitalària de Martorell o al CUAP de Sant Andreu de la Barca.

Aquesta situació ha generat un profund malestar entre els ciutadans i ciutadanes d'Olesa de Montserrat, que s'ha manifestat en diverses mobilitzacions.

El CAP d'Olesa de Montserrat està gestionat per la Mútua de Terrassa.

Per tot això, el Grup Parlamentari de Ciutadans presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta al Govern de la Generalitat a:

1. Demanar a la Mútua de Terrassa la recuperació dels horaris i serveis sanitaris de què Olesa de Montserrat gaudia amb anterioritat, retornant especialment els següents punts:
 - a. Atenció continuada fins a les 22 h i urgències nocturnes.
 - b. El servei d'urgències pediàtriques.
 - c. Reducció de les llistes d'espera.
 - d. Represa de les agendes nominals.
 - e. Atenció presencial i la cobertura de les baixes mèdiques.
 - f. Especial atenció a la salut mental.
2. Destinar els recursos necessaris per a la redacció del projecte de construcció d'un nou Centre d'Urgències d'Atenció Primària (CUAP) del Baix Llobregat Nord al municipi d'Olesa de Montserrat, que cobreixi les necessitats actuals i s'adeqüi a la previsió de futures necessitats sanitàries del Baix Llobregat.
3. Incloure una partida per a la construcció d'un nou Centre d'Urgències d'Atenció Primària (CUAP) del Baix Llobregat Nord al municipi d'Olesa de Montserrat en els pressupostos de la Generalitat per a 2024.
4. Dotar de recursos suficients l'atenció primària al Baix Llobregat.
5. Estudiar la viabilitat de recuperar la titularitat i la gestió pública del CAP d'Olesa, en el cas de que la Mútua de Terrassa no recuperés els serveis i horaris demanats al punt primer d'aquesta proposta, per tal de donar resposta a les necessitats sanitàries d'Olesa de Montserrat.

Palau del Parlament, 23 de març de 2023

Ignacio Martín Blanco, portaveu; Anna Grau Arias, diputada, GP Cs

ESMENES PRESENTADES

Reg. 101305 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 09.06.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 101305)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió al punt 1

1. ~~Demandar a la Mútua de Terrassa la recuperació dels horaris i serveis sanitaris de què Olesa de Montserrat gaudia amb anterioritat, retornant~~ Garantir una atenció sanitària accessible i de qualitat per a la ~~població ciutadania~~ d'Olesa de Montserrat, especialment pel que fa als següents punts:

- a. ~~Mantenir l'atenció continuada fins a les 22 h i urgències nocturnes; i estudiar la viabilitat d'ampliar-ne l'horari.~~
- b. El servei d'urgències pediàtriques.
- c. Millorar l'accessibilitat a l'atenció primària, reduint els temps d'espera i incrementant les visites presencials.
- d. ~~Represa de les agendes nominals.~~
- e. ~~Atenció presencial i la cobertura de les baixes mèdiques.~~
- f. Especial atenció a la salut mental.

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

De modificació i supressió al punt 2

2. ~~Estudiar la idoneïtat de redactar un~~ Destinar els recursos necessaris per a la redacció del projecte de construcció d'un nou Centre d'Urgències d'Atenció Primària (CUAP) del Baix Llobregat Nord al municipi d'Olesa de Montserrat, que cobreixi les necessitats actuals i s'adeqüi a la previsió de futures necessitats sanitàries del Baix Llobregat.

Esmena 3

GP d'Esquerra Republicana (3)

De modificació i supressió al punt 3

3. ~~Si escau, a partir del punt anterior,~~ incloure una partida per a la construcció d'un nou Centre d'Urgències d'Atenció Primària (CUAP) del Baix Llobregat Nord al municipi d'Olesa de Montserrat en els pressupostos de la Generalitat per a 2024.
